

新时期加强水利工程经济管理的途径探究

杨婷婷

水利部海委引滦工程管理局 天津 300453

【摘要】水利工程项目在实施的过程中少不了对各种资源的消耗，所以科学的决策及管理才能保证项目能够高效优质地完成建设，在水利工程中实施经济管理，运用经济对施工方案进行优化，能够有效控制项目成本，让整个施工更加高效优质，所以新时期需要加强对水利工程的管理，以下文章主要从途径方面来对此进行探讨。

【关键词】水利工程；经济管理；施工成本；途径

引言

如今不管是什么类型的企业，在施工的过程中都会注重工程的质量，同时也会以经济效益为主，那么想要保证工程质量同时还想要获得最大的利润，这个时候企业要明确学会控制并且降低工程的成本才是最为可靠的，同时对于水利工程来说，提高相应的经济管理水平和才能真正做到转亏为盈，所以水利工程需要加强对项目的成本管理，这是实现持续稳定发展的最关键因素。

1 水利工程项目经济管理的主要内容和措施

水利工程项目成本管理主要在于实现成本的预算，它主要通过经济分析等方法来研究如何用最少的成本去获得最大的经济效益，通过对经济的管理，才能够帮助水利工程工作者做出更正确的决策，让项目的资金能够发挥出最大的作用，而且可以保证这些本金能够合理使用，并且取得令人满意的经济效益，这样可以大大减少各项成本，通常对于水利工程而言，工程成本主要包括项目投标，施工等多个阶段，而且经济管理这项工作是存在于整个水利工程的各个阶段的，所以，它在整个过程中发挥着非常重要的作用。那经济管理的中对于成本的控制主要内容包括以下几个方面：

1.1 确定预算成本

在水利工程项目中标后，需要按照施工图确定合适的成本，成本的取得主要是通过对施工图上所列出的所有项目进行分析和汇总得来的，这其中包括人工费和材料等费用，这是直接可以算出来的，另外还包括施工管理费等等，这些是需要根据工程的不同来进行区分。

1.2 确定计划成本

一般来说，计划成本主要考虑的有这两方面，首先是要考虑预算成本，算出各个项目可能需要的支出，然后再根据每个材料的成本进行计算，就可以通过预算的成本费减去材料计划降低成本所得。材料计划降低成本主要是分为价差和量差两个方面，价差是根据材料预算和市场采购价的差额来计算综合采购的降低

率，然后用预算材料费相乘就可以得到，另一种方法可以通过用量比较多的材料的采购降低来代替综合的采购降低率，这样可以算出材料的价差降低额。比如燃油，石料等就可以代替综合材料采购降低率。量差是根据固有的经验，用工艺方法来推算可以节约的材料用量比例，然后再和材料的实际量相乘，就可以算出材料量差的计划降低的价格。

人员相关的费用支出成本，这一方面可以通过预算整个工程需要的天数和平均每日的实际工资来进行计算，同时还可以按照整个过程的工程量的多少和单位工程量人工费需要多花多少钱来计算相关的成本。

在整个水利工程中，机械的使用当然不可少，这就需要考虑到两方面的费用，一部分是机械本身在使用过程中会出现问题，这时候需要花费修理和各种配件的费用，这些费用可以根据机器的总共数量及目前机器的使用状态和保养来进行准确地预算，另外一部分是机器的租赁费用，机器主要是靠租赁得来，租赁费可以根据租赁的台数和租赁的单价进行分类计算。

1.3 对成本控制确定好相应的措施

成本的控制主要包括定额控制和合同控制两个方面，定额控制指的是为了控制项目成本，要求所有的成本都要严格按照之前的预算进行执行，如果没有确定的，则可以根据类似工程的使用情况，结合工程的具体实施情况来制定相应的指标，这样才能根据这个指标执行，比如材料用量的控制，应该严格按照制定好的用量进行领取，如果某样东西没有确定消费花费的金额，这时候需要制定相关的使用标准，材料如果在购买过程中超出了单价，这时候需要把这种情况对相关部门进行申报，让相关人员来进行签名，这样就可以保证在合同之外对相应的工程款进行结算，同时项目部可以根据企业制定的相关成本来与管理人员签订相应的条例这样就可以做到对成本的节约。

1.4 进行最终的成本核算

成本的核算一定要严格按照成本来进行预算，一定要分清成

本和非成本的费用的界限，一定要分清楚工程项目的成本和相关费用的范围，实际成本中需要耗费的材料的数量和总价必须用工期内的实际耗费量为主，不能用领取的物品代替耗费，对于企业目前已经领用但是并没有投入使用的材料这时候需要及时退换掉，但是如果之后还可能用到这种材料的话，还是需要办理相关手续才能进行使用。成本的计划价格需要进行相应的核算，而且材料的成本差价要按照月份跟随耗用材料 算在工程成本当中，不能只在年末进行一次性计算。

项目部每个月会对相应的成本使用进行分析，而且会根据本月的使用情况提出相应的建议，并且如果项目整个过程出现节约或超出费用的情况，都需要找出相关的原因，然后再进行成本的分析，根据给出的报告定期召开相应的大会，针对问题提出相关的建议，如果超出成本需要吸取教训，下个月避免出现这一类的错误。

同时对于成本也可以设置相应的考核，一个项目在顺利结束后，工程的整体收入要和成本支出的金额进行整理，然后把整理出的内容交给项目部来进行审核，对公司进行报备，根据公司的审核意见对于表现优异，成本节约比较多的部门或者项目负责人进行奖励，如果项目整体进程中信息反馈及时，就可以分几次进行考核的奖惩措施，这样会比较方便一些。

通过以上的分析我们可以得出工程项目的成本控制主要包括以下几个方面：及需要对设计管理等过程中发生的所有费用进行报备，执行有关的额成本费用，开支标准，工程预算等等，制定切实可行的计划成本和降低成本的措施，同时要严格准确地对相应的成本进行控制，及时对成本开支进行分析，与计划成本要做好相应的比照，对项目整体要做好考核工作，这样就可以改善整个过程中的成本，才能做到切实保障企业的效益。

参考文献：

- [1] 王雪英.新时期加强水利工程经济管理的途径研究[J].城市建设理论研究(电子版),2018(24):172.
- [2] 吴振权.关于加强水利工程经济管理的途径与方法[J].农家参谋,2019(20):165.
- [3] 渠志刚.试论现代水利工程经济管理的有效途径[J].现代经济信息,2019(12):386.

2 工程管理存在的问题及建议

水利工程中经济管理在运行过程中也出现了相应的问题，第一有部分领导人员对于工程经济管理工作不够重视，他们不是很重视整个工程中成本的核算，只是觉得在工程过程中不发生质量问题就行，所以不会太在意成本的核算，这样就造成了整体的员工这种意识都不会很强，第二是工程的预算成本与实际的投资匹配不上，有时候工程为了抢工期就会先施工，之后再进行预算，这样的行为就会导致从开工前到开工后整个施工单位并没有实际核算预算成本，只是根据经费的多少来进行工程的分配。第三是工程的成本预算不够全面，有很多施工单位并没有在材料管理上严加管理，这就导致了很多施工材料的数量分配不合理，有的采购没有计划，就会造成费用分摊平均的现象。

所以为了保障水利工程进程中管理的可靠性，更直接的反应工程的进程，这时候可以从以下几个方面来进行调整。

首先企业要把提高企业效益作为公司的主要目标，当工程过程中发生相关的经济问题时，这时候和需要根据经济分析的结果来进行取舍。其次企业在管理时候，需要把时间成本等问题考虑进来，另外在在企业实际施工前需要把各个方案进行筛选，挑选出具有实施性且计算和评价指标要与实际运用差不多的方案，最后企业一定要明确，所以的经济管理都是为项目的整体顺利进行做准备的。

3 结束语

水利工程中经济的管理有着十分重要的作用，它可以改变企业的经营管理，同时为企业节约更多的成本，创造更大的效益，保障企业的平稳发展，让企业更加充满活力，而且在实践过程中，这种经济管理的措施可以有效控制成本，达到预期的效果。